

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 48

A német flotta nagy győzelme a Moon-Sundban

**A 13,500 tonnás „Slawa” orosz sorhajót elsüllyesztették — 5000 orosz fogoly Moon szigeten — Kisebb harcok a tiroli és karinthiai határon
A franciák támadásai az Aisne-fronton megghiusultak**

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 19. — Hivatalos jelentés.

KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Az osztrák-magyar haderőknél nincs ujság.

OLASZ HARCTÉR.

A tiroli és karinthiai arcvonalon tegnap és tegnapelőtt számos helyen helyi harcokra került a sor. Csapataink 300 foglyot és hadianyagot szállítottak be. Az Isonzonán a szokásos tüzéségi tevékenység.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, október 19. — A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában a tüzéségi harci tevékenység a tengerparton és az Yser és a Lys között tegnap ismét nagy hevességet ért el. A tűz különösen heves volt a Houthouster erdőnél, Paschendaelenél és Ghelvelnél és Zandvoorde között.

A német trónörökös hadcsoportja: Soissons-tól északkeletre esős reggel után tegnap déltől kezdve a tüzéségi csata ismét teljes erőre emelkedett és hatalmas löszertömegek felhasználásával azóta csaknem szakadatlanul tombol. — Reggel Vauxaillonnál, este Brayeiig az egész arcvonalon pergőtűz után erős francia osztagok felderítő támadásra törtek előre. Az ellenséget helyi harcokban mindenütt visszavertük. A szomszédos szakaszok és a harc vonal mögötti terület igen erős nyugtalanító tüzelés alatt állottak, amelyet erőteljesen viszonyoztunk. A Chemin des Dames keleti részében a franciák újból háromszor támadták meg a vaucerci malomtól északra fekvő állásainkat. Véresen visszavertük őket.

A többi hadseregnél eső és köd korlátozta a harci tevékenységet.

Ellenségeink tegnap 12 repülőgépet vesztek, ebből 6-ot egy rajból, mely Roulersre és Ingelmünsterre dobott bombákat, jelentékeny kárt okozva a házakban.

KELETI HARCTÉR.

Estorff altábornagy parancsnoksága alatt csapataink csónakokon és a kötéltesen a kis Sundon átkelve, meghódították Moon sziget nyugati partját. Az oroszokat, ahol ellenálltak, gyors előrenyomulással legyőztük. Délig az egész sziget kezünkben volt. A tengerésznek északról és délről beavatkozó part-részállott osztagai és hajóink ágyúi a gyors sikerekhez lényegesen hozzájárultak. — 2 orosz gyalogezredet — mintegy 5000 embert — elfogtunk. A zsákmány jelentékeny. Oeselen és Moonon egy hadosztálytörzs és három dandártörzs jutott kezünkre.

Tengeri haderőink a Moon körüli vizekben több ütközetet vívtak az ellenséges hadihajókkal. A „Slawa” orosz sorhajót (13,500 tonna) tüzelésünk felgyújtotta és ez a Moon és a szomszédos Sildau sziget közt elsüllyedt.

Szárazföldi és tengerészeti repülőink a vezetőségnek az ellenséges haderők tartózkodása felől jó értesítésekkel szolgáltak, bombavetéssel és géppuskatüzeléssel a szárazföldön é vizen az ellenséget sokszor felismerhető hatással támadták meg.

Az orosz-román szárazföldi arcvonalon és a macedoniai harctéren nem történt különös esemény.

LUDEENDORFF,
első főszállás-mester.

A német flotta győzelme a rigai öbölben

Berlin, október 19. A Wolff-ügynökség jelenti:

Miután hajóhadunk sorhajói és cirkálói 16-án leküzdötték a werderi és mooni ütegeket, a hadsereggel való további céltudatos együttműködéssel elfoglaltuk Moon szigetet. Könnyű tengeri haderőink részei e közben a kis Sundon északra való tákelést támogatták. A Moon-Sund körüli harcokban sor-

hajóink egyike a „Slawa” orosz sorhajót a vízvonalon történt találatlalt oly súlyosan megrongálta, hogy ez Sildau szigetétől északnyugatra a sík vizen elsüllyedt. Ugyanekkor megsemmisítettünk egy orosz torpedózót is. Az ellenséges hajóhad maradványa tovább is visszavonulóban van észak felé.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR
FŐNÖKE.

A német esti jelentés

Berlin, október 19. A Wolff-ügynökség jelenti október 19-én este:

A flandriai front déli részén és Soissons-tól északkeletre a rossz időjárás ellenére erős tüzéségi harc.

Keleten eddig nincs ujság.

Részletek a tengeri csatáról

Berlin, október 19. Az Oesel sziget elleni vállalkozáshoz a szállítóflottát Hamburgban és Bremerhavenben állították össze. — Hogy milyen nagy feladat volt ez, azt meg lehet állapítani abból, hogy a vállalkozás titokbanmaradása végett a flotta készenlétbehelyezésére csak az utolsó órában adták ki a parancsot.

A német haderők bombázták Dünkirchent

Berlin, október 19. A Wolff-ügynökség jelenti:

Torpedóhaderőnk részei október 18-ról 19-re menő éjszaka megtámadták Dünkirchent és 250 robbanó gránátot löttek kis távolságból a városra és kikötőtelepeire. A tüzelést a szárazföldi és a kikötőben levő ellenséges haderők, amelyekkel szemben szintén látható sikerrel harcoltunk, viszonyozta. Egy angol monitort torpedó- és számos tüzéségi találatlalt súlyosan megrongáltunk. Naszádjaink teljes számban és sértetlenül érkeztek vissza.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR
FŐNÖKE.

Reval kiürítése

Pétervár, október 19. (Pétervári Távirati Ügynökség.) A *Nowoje Wremja* jelenti, hogy e hó 16-án, tekintettel arra a veszélyre, ame-

URANIA

Szombat Vasárnap
október 20-21.

Királydom

meghalok érted

dráma 4 felvonásban.

Főszereplők:
Mady Christians
Erich Kaiser Tietz.

Az apahelyettes

(Der gepumpte Papa)

vígjáték 3 felvonásban.

Előadás kezdete
6, 7, 8 és 9, 10 órákor.

Előleges jelentés!

Hétfőn

A sarki fia

bolg szerelmi játék
4 részben.

Főszereplők:
Csontos, Lehelffy Ida,
Gyárfás Dezső.

APOLLO

Szombat Vasárnap
október 20-21.

Titokzatos repülőgép

bűnügyi dráma 4 részben

A hadirétes

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplők:
Poldi Müller.

Előadás kezdete:
6, 7, 8 és 9, 10 órákor.

Előleges jelentés!

Hétfőn

Az eskü

Főszereplők:
HELLA MOJA.

lyet a németek oeseli partraszállása Reval számára jelent, megkezdték a város kiürítését.

A finnek védik országukat a németek partraszállása ellen

Stockholm, október 19. Haparandán át érkezett helsingforsi jelentés szerint egy bolsevik kiüldöttség érkezett Pétervárról Helsingforsba és a finn szenátusnak azt a javaslatot tette, hogy *Finnország vegye át az orosz Keleti-tengeri flottát és vállalja az ebből származó következményeket.* A szenátus azonban elutasította az ajánlatot, tekintettel arra, hogy Finnország képtelen a flottát a szükséges municióval és más hadianyaggal ellátni és különben is Finnország még nem szabad állam mindaddig, amíg orosz csapatok tartják megszállva. *Finnország csak akkor veheti kezébe saját védelmét a szárazföldön, ha az orosz csapatokat visszavonják.* A kiüldöttség a válasszal visszatért Pétervárra, azzal a szándékkal, hogy a szenátus feltételeit teljesíteni igyekszik és az eredménnyel visszamegy Helsingforsba. Az utóbbi időben valóban csapateltolások voltak Finnországban, melyek arra vallanak, hogy az orosz csapatokat visszavonják onnan.

A jelentésnek ezt az utolsó részét tartózkodással kell fogadni.

A kormány távoznai készül Pétervárról

Genf, október 19. A *Le Journal* jelenti Pétervárról: Az ideiglenes kormány komolyan foglalkozik a gondolatával, hogy *székhelyét más városba helyezze át.* Kerenski Archangelsket és Moszkvát teljesen elzárta a közlekedéstől, csak a kormány tagjainak és közegének van szabad utazása. *Pétervárott a feletlenség és Pánik nagy.*

London, október 19. A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: Tekintettel a Pétervárott uralkodó fenyegető katonai helyzetre, a kormány meglette intézkedéseit a város mielőbbi kiürítésére.

A munkástanács az anarchia ellen

Pétervár, október 19. A munkástanács határozatot hozott, amelyben kijelentette, hogy az utóbbi időben az egész országra kiterjedt zavargások menthetetlenül az anarchia és a felborulás felé sodorják Oroszországot. A munkástanácsok állítják a szabadságnak ezekben rejülő veszedelmét és fölszólították a munkásságot és katonaságot, *nyomjanak el minden bujtogatást, ha a hadsereget kellene segítségül hívni is.*

Az anarchia Oroszországban

Stockholm, október 19. A *Birsewija Wiedomosti* jelenti: A podoliai kormánybiztos a következő táviratot küldte a minisztertanácshoz: „Nincs hatalmam arra, hogy minden nyomorúságot megakadályozzak. Az embereket tömegesen ölik, a halvak kipasztottak.”

Stockholm, október 19. A *Birsewija Wiedomosti* jelenti: Közép- és Déloroszországban kétségbeesett anarchisztikus állapotok uralkodnak.

Nagy botrányok az olasz képviselőházban

Lugano, október 19. Az olasz képviselőházban borzasztó jelenetek játszódtak le. — Crosso-Campana, Torino képviselője és Sonnino barátja és Casalini szociálista hevesen támadták a kormányt, mert három napon át lövette a népet. Áruházzal vádolták a reformszociálista képviselőket. Maid ilyeneket kiáltottak Bissolati felé: „Hitehagvott!” „Fegyverháza vele!”

Boselli: Szolidárisak vagyunk Bissolati-val!

A tumultus egyre növekedett. A szociálisták ezt kiáltották Bissolati felé:

— Miért nem tartóztat le minket is?

Bissolati: A haza biztonsága érdekében kész vagyok mindnyójatokat összelövetni!

A diih és izgalom ekkor tetőfokra hágott s ilyen kiáltások hallatszóttak a kormány felé:

— A nép gyilkosai vagytok! Majd számolni fogtok ezért!

— El vételek!

— Megelégeltünk benneteket! Utótt az órátok!

Vilmos császár elutazott Konstantinápolyból

Konstantinápoly, október 19. Vilmos császár tiszteletére tegnap este ebéd volt, amelyen a szultán és a császár kölesönösen felköszöntötték egymást. Este fél tizenegy órakor a szultán és Vilmos császár a szultán diszhintóján kihajtottak a pályaudvarra, a hova a hercegek, miniszterek és udvari méltóságok is kikísérték a császárt. — Az egész utvonalon nagy néptömeg állott és lelkesen éljenezte a vendég uralkodót. Szivélyes búcsú után a császár különvonatába szállott és elutazott.

A város közgyűlése

(A király arcképét leleplezték — A 20 millió kölcsönt a Kereskedelmi Banktól veszik föl)

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek legfőbb tárgya a 20 millió kölcsön ügye volt. E mellett több fontos ügyet is tárgyaltak.

(A király arcképének leleplezése)

A közgyűlést délután 3 órakor *Weszprémy Zoltán* főispán, üdvözlővén a megjelent tagokat, megnyitotta. Bejelentette, hogy a tanács eleget tett a közgyűlés megbízásának s megfestette *Károly király arcképét* és elkészítette a két emléktáblát, amellyel I. Ferenc József király s mostani királyunknak, akkor még fiatal főhercegnek, debreceni látogatását örökítette meg. Ezek leleplezésére először ünnepelet akartak rendezni, de a mai komoly időben erre gondolni nem lehet és ezért az arckép és emléktáblák elhelyezését egyszerűen bejelenti és kéri, hogy ezt vegyék tudomásul.

A főispán szavai után i rehuzták az arcképről a leplet, mire a közgyűlés tagjai lelkesen éljeneztek a királyt.

(Az új adóbizottságok)

Néhány belügyminiszteri leirat tudomásulvétele után a jövedelem-, vagyoni- és hadinyereségadó kivételére hivatott adófelosztási bizottságokat a következőképen alakította meg: *I. kerület:* Galánffy János dr., Gyarmathy István rendes tagok, ifj. Balogh István, Komlóssy Dezső póttagok; *II. kerület:* Kernhoifer József, Körner Adolf rendes tagok, ifj. Jóna János, Mihalovits Jenő póttagok; *III. kerület:* Csanak Jenő, Vadon Sándor rendes tagok, Baróti Sándor, Papp Béla póttagok.

(A 20 millió kölcsön)

Elfogadta a közgyűlés a tanács javaslatát a 20 millió kölcsön ügyében. E szerint kimondta a közgyűlés, hogy elfogadja a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ajánlatát, amelyben a bank hajlandó 130 féltre, előzetes fél-évi részletekben esedékes 4.95 százalékos annuitás és a zálogleveleknek 97.75 százalékos árfolyamon történő elszámolása mellett az összeget kölcsön nyújtani. A kölcsön valóságos kamatlába tehát 5.007 százalék lesz.

Ugyancsak elfogadta a tanács a Takarékos és Hitelintézet kölcsönajánlatát, amely szerint a téglá- és cserépgyár részére hajlandó 200,000 koronát kölcsön adni folyószámlahitelként 5 és fél százalék kamattal 1918. december hó 31-ig tartva fenn.

(Egyéb ügyek)

A városi nyomdának Debrecen város és a tisztántali református egyházkerület tulajdonába vételéről szóló társasági szerződést a közgyűlés pontonként letárgyalta s néhány kis módosítással elfogadta.

A fakitermelésnél foglalkoztatott hadifoglyok élelmezésének vállalatba adására vo-

natkozó tanácsi javaslatához hozzájárulva, az élelmezést özvegy Grünbaum Mórénak adta ki, aki 3.50 korona napi és fejenk nti díj mellett hajlandó bármily számú foglyot élelmezni.

Kimondta a közgyűlés, hogy az Ohaton leégett gazdasági épület fölépítésével a bérlet, Gyarmathy Istvánt bizza meg s rendelkezésére bocsát 60,000 korona készpénzen kívül minden szükséges anyagot.

A köztisztasági vállalatnak a közgyűlés 60,000 korona póthitel megfizetésével azzal, hogy a tanács vegye figyelembe *Balkányi Ede* dr. fölszólalását, hogy nagyobb tisztaságra törekedjék a vállalat s hogy a fekáliás kocikat nappal ne járassák. Egyben utasította a tanácsot, hogy a háziszemélt fuvarozása tárgyában a szükséges adatokat szerezzze be s a jelentkező ajánlattevő vállalkozza be s a jelentkező ajánlattevő vállalkozóknak bocsássa rendelkezésre.

(5500 korona a honvéd-napra)

Egyhangú lelkesedéssel fogadta el a közgyűlés *Jánosi Zoltán* indítványát és a tanácsnak ehhez csatlakozó javaslatát — és az indítvány értelmében a hadiözvegyek és árvák alapjai javára a 3. honvédgyalogezrednek 4000, a 39. gyalogezrednek 3000, a 2. honvédluszárezrednek 1500, és a 16. huszárezrednek 1500 koronát szavazott meg és a két honvédségi ezred részére megszavazott 5500 koronát a honvéd-nap rendező bizottsága részére kintalványozta.

Elutasította a közgyűlés a Debreceni Helyi vasut kérelmét a viteldiak emelése iránt.

Néhány háborus segély, pótlék iránti kérés és nyugdíjazási ügy elintézése után a közgyűlés 5 órakor véget ért.

Az indemnitást napirendre tűzték

— A képviselőház ülése —

Budapest, október 19.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma a Ház elé terjesztette a három sürgős javaslatot: az indemnitási, a horvát pénzügyi egyezményről és a közszolgálati alkalmazottak újabb háborus segélyéről szóló törvényjavaslatokat, amelyeket a Ház a holnapi napirendre is tűzött s 8 óras üléseken fog tárgyalni.

A képviselőház ülést fél 4 órakor nyitotta meg *Szász Károly* elnök, aki bejelentette, hogy *Köszö István* képviselőnek sürgős interpelláció előterjesztésére engedélyt adott.

Münnich Kálmán előadó beterieszté a pénzügyi bizottság jelentését az indemnitásról, a horvát pénzügyi egyezményről, a közszolgálati alkalmazottak újabb háborus segélyéről szóló javaslatokról és kéri a sürgősség kimondását.

A Ház a sürgősséget kimondta és az indemnitási javaslat tárgyalását a holnap délelőtt 10 órakor kezdődő ülés napirendjére kintüzi.

Köszö István a szegedi paprikatermelők válsága tárgyában interpellál. — Elmondja, hogy 10—15 ezer kigazda, kereskedő s öröklött válságba és kenyér nélkül van a Hadi-Termény részvénytársaság tehetetlen gazdálkodása és a paprikaárak maximálása miatt. Kéri a zárlat feloldását, a szabadforgalom visszaállítását, ami által az országnak milliókra menő haszna lenne és a katonaság is busásan el lenne látható.

Mezőssy Béla földmívelésügyi miniszter kijelenti, hogy a paprika szabad forgalmának visszaállítását és a maximálás eltörlését nem ígérheti, de anketet fog összehívni, hogy megállapítsák, nem volna-e szükséges magasabbban maximálni az árakat.

A Ház és az interpelláló is tudomásul vette a választ, mire az ülés fél öt órakor véget ért.

Az Apponyi-párt legközelebb indítványozni fogja a régi ülési rend visszaállítását, de csak a sürgős javaslatok letárgyalása után.

A munkapárt értekezlete

A hazai munkapárt ma este *Khuen-Hedervary* Károly gróf elnöklete alatt ülést tartott, amelyen *Tisza* István gróf szólalt föl.

— A nyári szünet alatt bekövetkezett események — mondta — igazolták aggodalmainkat. Azok a *károk és veszélyek*, amelyeket előre láttunk és amelyeket el lehetett volna kerülni, ha a munkapárt tovább mehet a meggyőződése által eléje szabott úton, *bekövetkeztek*. Ha az elvi harcok elől nem térünk ki és tovább folytatjuk küzdelmünket, a *siker el nem maradhat*. Minden lehető meg kell tennünk, hogy elhárítsuk a nemzettől az olyan radikális választójog veszedelmét, amely *katasztrófászámba menne a nemzeti állami szempontjából*. Távol kell tartani a nemzettől a megrázkódtatást és az anarchiát. — Helytelen volna azonban részünkről, ha az indemnitást hosszabb időre nem szavaznánk meg. Az esetben kellene csak erre az álláspontra helyezkednünk, ha *nem kaptunk volna megnyugtató bizonyos kormányzati jelenségek tekintetében*. Lehetetlenség volna nézni, hogy egyes törvényhatóságokban a *felmentések és a tisztviselők politikai függetlensége kérdésében* olyan brutális jelenségek merüljenek föl, amelyek fölbontanák az országban a jogrendet. A miniszterelnök ur tegnapi kijelentései *megnyugtató ígéretek* tartalmaznak és semmi okom sincs arra a föltevésre, hogy a miniszterelnök ur nem komolyan értette volna kijelentését. Viszont nekünk a legélesebben kell figyelni minden jelenséget. Végül *Tisza* István gróf felszólította a párttagokat, hogy *az indemnitást szavazzák meg*.

A párt így is határozott.

Minisztertanács

Ma délután *Wekerle* Sándor miniszterelnök elnöklete alatt minisztertanács volt, amelyen kizárólag folyó ügyeket tárgyaltak.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZOMBAT: *Piros bugyelláris*, népszimfonia. B) *bérlet*.
VASÁRNAP: Délután: *Öfensége* kalapja, vígjáték.
VASÁRNAP: Este: *Stambul rózsája*, operett. *Béreltszünet*.

Piros bugyelláris. (A színházi iroda jelentése.) *Csepreghy* Ferenc énekes népszimfonia reprimé lesz szombaton este B) *bérletes* előadásban. A *Piros bugyelláris* azok közül a kiváló magyar darabok közül való, amelyek mindig fel tudják kelteni a publikum érdeklődését. A *Piros bugyelláris* sem lehet annyiszor adni, hogy a közönség mindig friss érdeklődéssel ne volna iránta. — A szombat esti előadás iránt is a legnagyobb érdeklődést mutatja az élénk jegykereslet. A kitűnő népszimfonia a már ismert legutóbbi szereposztással megy: *Tölgyesi* bíró — *László Gyula*, *Zsófia*, felesége — *Kovács Viora*, *Kender Julis* — *Sánközi Blanka*, nevelt leánya — *Borosnyai Kató*, *Csillag örmester* — *Horváth Kálmán*, kapitány — *Kovács Imre*, *Peták káplár* — *Kassay Károly*, *Pennás jegyző* — *Kaifga Gyula*, *Hajas Muki* — *Várnai László*, *Kócsa* — *Káldor*.

Gyermekelőadás. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután 3 órakor gyermekelőadás: a *Mágnás Miska* című operett, alkalmas beállításban és megfelelő kiegészítéssel fogják a gyermekek részére előadni.

Lavotta szerelme. (A színházi iroda jelentése.) Tegnap már jeleztük, hogy a színház igazgató műsorra tűzte a *Lavotta szerelme* című énekes játékot, amelynek zenéjét *Lavotta* János dalaiból *Barna Izsó* állította össze, cselekményét pedig *Vágó Géza* írta. A hangulatos darab bemutató előadása — nem reprimé, mint tegnap előadás folytán jeleztük — november első hetében lesz. A szereplők, akiknek egytől-egyig kitűnő, szép szerep jutott — lázas ambícióval készülnek a bemutató előadásra, amely a Csokonai-színház egyik legszebb eseményének ígérkezik.

A jövő hét műsorából. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színház jövő heti műsora ismét szép színházi estéket ígér. *Hamlet*, *Carmen*, A cigánybáró dominálják a műsort. A *Hamlet* hétfele előadására máris rendkívül nagy mértékben jegyezték elő a jegyeket. A hétfele előadás C) *bérletes* lesz.

Az Uranus mozgószínházban szombaton a legizgalmasabb detektív-sorozat (Harry Higgs) első filmje lesz bemutatva. — A dráma címe *A lányom*, mely elejétől végig szenzációs fordulataival és érdekfeszítő bűnügyi témájával leköti a néző figyelmét. A főszerepet *Harry Higgs* (*Hans Mierendorf*) játssza. Előadások kezdete: 6 órakor, fél 8 órakor és egyneked 10 órakor.

Seregi Márcsát, Babits Vilmat, Káldor Dezsőt a Stambul rózsájából és Fenyő Ilonkát gyönyörű képekben mutatja be a Színházi Figaro rendkívül érdekes, új száma.

A debreceni honvéd-napok

Első nap

A színházi művész-estély

Magasztos, nemesceglu ünnepség kezdődött ma este a színházban, egy művész-estével: a három napra tervezett honvéd-napok. Kiváló művészberekből összeválogatott művészgárda nagyszerű programmal lépett föl ma este a színházban, hogy közreműködésével a nagy és szél cél szolgálatába állva, előmozdítsa a honvéd-napok erkölcsi és anyagi sikerét. A színházi est egy a szereplők személye, mint a műsor tekintetében a legértékesebb művész esemény volt.

A 75. gyalogezred zenekarának *Rákóczi* nyitánya után *Papp Zoltán* dr. képviselő, főhadnagy, a közkedveltségű magyar dalköltő lépett a színpadra s előadta „A honvéd” című költői szép, megható melodramáját. *Fábray Irma*, a kiváló zongoraművész, *Chopin* F-moll ábrándját adta elő nagy művész tudással. A 75. gyalogezred zenekara egy nagyon szép hárfatriót, majd *Verdi* „Alarcos bász” című operájának nyitányát s végül *Brahms* „Magyar táncok” című szerzenyét adta elő kitűnően és precíz interpretálással. *Heltay Jenő* nagyon szépen mialdalokat énekelt, *Hegedűs Ferenc* pedig pompásan énekelt egy *Mahler*-áriát és egy *Goldmark*-dalt. *Fürédi Samu*, a magyar gondokaművészek egyik legkiválóbbika, egy *Csajkovszky*- és egy *Popper*-darabot játszott nagy művészettel. Végül kitűnő műsorszámokkal szerepelt a debreceni színház operaegyüttesnek három oszlopa: *Babits Vilma*, *Szánthó Gáspár* és *Párdy Armand*. Mindhárman teljes fényében ragyogtatták tehetségüket s művészetük teljességében részeltették az elragadó közönséget. — *Babits Vilma* *Grieg*, *Strauss* *Richard*, *Dell Aqua* és *Meyerbeer* dalait énekelte, *Párdy Armand* *Puccini* *Tosca*-jának áriáját és egy *Brüll*-dalt, *Szánthó Gáspár* a *Bajazzok* prologját és *Papp Zoltán* magyar dalait énekelte. Az énekszámokat *Karácsonyi István*, a színház kitűnő karmestere kísérte művészettel.

A közönség, amely zsúfolásig megtöl-

tötte a színházat, a szereplőknek sokat és lelkesen tapsolt.

A honvéd-napok második napja
Nagy kabaré-est

A szombati nappal folytatódik a honvéd-nap. Már a mai nap is elég mozgalmas volt. A régi *Dospoly*-üzlet előtt hangos volt a korzó. Hiába: látszik, hogy a huszárok kezébe került a sorsolás. Hangos kúrtszóval csalogatja az élelmes huszárhadnagy, *Katona*, a publikumot. Igazán okos gondolat volt. S meg is a sorsiegy-árusítás, ahol a közönség nem vásárol magától, a hadnagy előveszi a rábeszélőképességét; mindent a maga helyén, kinek arany órát, kinek hízőt, kinek kövér libát ígér. Egyszóval ígéretekben nem farkodik. Nem ragaszkodik a helyhez. Áruikkét harsány kúrtszóval továbbviszi a korzó kellő közepébe. Hia, a honvéd-napokon még a korzón sem lehet büntetlenül sétálni!

Az utcákon felállították a sátrakat. A sátrak nemsokára megtelnek minden jóval, a melyeket mosolygó szép nők finom kezei felszolgálnak. A mai napon a műsor elég változatos. A déli órákban lesz tüzene, gyűjtés és virágárusítás.

Este 8 órai kezdettel pedig *kabaré*. — *Frontkabaré*nak is nevezhetnők, hiszen akik résztvesznek benne, már mind szagoltak puska-paprt.

A műsor változatos s aki a mult honvéd-kabarén résztvevett, az — azt hiszem — a mai estben sem fog csalódni. Bizony, beleleheltek ezek a jó fiúk lelkiüket, szívüket az egyes számokba, hogy az őket szívesen hallgató közönséget mulattassák. S a sok ügyes fiatal szereplő közé egy szép rózsaszál is vegyül. Neki már előre tapsolhatunk, hiszen már igen sok tapsot aratott: a *Svetits*-intézet által rendezett egy házi, mint nyilvános ünnepélyein.

No de meg is kapják a szereplők a megfelelő jutalmat. Az erkölcsi siker anugy is az övéké, az anyagi siker? — igen, a jegyek majdnem mind elkelték. Este, mint a színházban, büffé lesz a *Bikában*. Az esti büffét *özv. Léderer Miksáné* vezeti, a nála megszokott szakértelemmel.

Felhívás. Felkéretnek azon urleányok, akik folyó hó 21-én a honvéd-nap sikeréért közreműködni óhajtanak perselyezéssel. *Fráter Erzsébet* urhölgnél (*Kossuth* utca 36.) jelentkezni szíveskedjenek. A honvéd-nap rendező bizottsága.

HÍREK

— **Katonai kitiintetések.** A felhataimazott parancsnokság *Kölcsey* Sándor dr. zászlósna, *Molnár* Károly szakaszvezetőnek, *Oláh* András, *Békési* Sándor, *Lukács* István huszároknak a 2. honvédhuszárezredben az 1. osztályu ezüst vitézségi érmet, — *Balogh* László, *Simon* Jenő zászlósoknak, *Kajtor* Sándor huszárnak a 2. osztályu ezüst vitézségi érmet újólag, — *Csoma* József és *Molnár* 9ndrás népfőkelőknek a 3. honvédgyalogezredben, *Tóth* Sándor huszárnak, *Geiger* Pál hadapródjelöltnek, *Csaba* Sándor, *Nagy* Dániel, *Vida* András huszároknak, *Boros* Mihály tizedesnek, *Szász* Lajos, *Fazekas* Imre, *Medve* Imre huszároknak, *Keresztes* Kálmán tizedesnek, *Sánta* Imre, *Lévay* Imre, *Biró* András, *Szatmári* Ferenc, *Modovonszki* György, *Vig* András, *Kulin* Sándor huszároknak, *Borsi* József, *Pandur* György tizedeseknek a 2. honvédhuszárezredben a 2. osztályu ezüst vitézségi érmet, — *Sz. Kiss* Imre 3. honvédgyalogezredbeli szakaszvezetőnek és *Mellis* János 2. honvédhuszárezredbeli tizedesnek a bronz vitézségi érmet újólag. — *Török* Fíbor 3. honvédgyalogezredbeli hadnagynak, *Fábián* Lajos, *Polgár* Sándor tizedeseknek, *Szűcs* Mihály járőrvezetőnek, *Kovács* Károly, *Pénzes* Lajos, *Bere* Lajos, *Szalai* Kristóf, *Boldog* István, *Szabó* Márton, *Fodor* János, *Bereczki* Sándor, *Bakó* Sándor, *Nagy* Imre, *Szabó* E. Sándor, *Réznyes* Lőrinc, *Szatmári* Gábor, *Benke* Pál, *Süli*

URANUS

Szombat, vasárnap október 20—21.
Harry Higgs sorozat első filmje

A LÁBNYOM

detektív-dráma 4 részben.
Rendezte: RUDOLF MEINERT.
Főszereplő: Harry Higgs...
Hans Mierendorf

a legizgalmasabb detektívkép
És a kitűnő kísérő műsor.

Előadások: 6, 1/8 és 1/10 órakor.

József, Dész Gábor, Német József, Dobrosi Lajos, Kovács Elek, Bader Péter huszároknak a 2. honvédelmi társaságban a bronz vitézségi érmet adományozta.

— Melegedő szobákat létesít a tanács. Balta zár Dezső dr. és társai amaz indítványa nyomán, hogy létesítsen a város 10-20 melegedő szobát, a tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy ezirányban folytasson tanulmányokat és terjesszen be költségvetést.

— A takarmányrépa zár alá vétele. A hivatalos lap mai számában kormányrendelet jelent meg, amely szerint a kormány a takarmányrépát zár alá helyezte és árát métermázsánként 12 koronában állapította meg.

— A Polgári Asztaltársaság ülése. A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság ma, szombaton este 8 órakor a Dréherben fontos választmányi ülést tart, melyre a tagok megjelenését okvetlen kéri az elnökség.

— A takarmányárának maximálása. A zár alá vett takarmány és alomkészletekből teletelés címén feloldható mennyiségről a földművelésügyi miniszter úgy rendelkezett, hogy az állatállomány szükségletének megállapításánál csak a birtokos rendes állatlétszáma vehető számba. Kivételt képeznek azok a tehenészetek, amelyek tejtermésüket közfogyasztás céljaira lekötötték. A kiteletetésre minden számos állatra 12 métermázsas szalmas takarmány (tehát széna, mesterséges takarmány vagy tavasszalma) és 6 métermázsas alomszalma vehető számításba. Számos állat alatt értendő egy darab 4 éves szarvasmarha vagy egy darab 2 éves nyugoti szarvasmarha, egy darab 4 éves ló, továbbá két darab 2 éves magyar és két darab 1 éves nyugati szarvasmarha, két darab két éves ló, négy darab 1 éves aluli szarvasmarha, 4 darab 1 éves aluli ló, végül 10 darab juh és kecske. A 2 éven felül magyar, 1 éven felül nyugoti szarvasmarha s 2 éven felül ló egy számos állatnak számítandó. A takarmányért és alomért igénybevétele esetében a következő átvételi árt (térítés) állapította meg a miniszter: 1. anyaszéna, sarjút és mesterséges takarmány laza állapotban 30 K, préselve 36 K; 2. tavasszalma lazán 18, préselve 24 K; 3. őszi szalma 12, préselve 18 K; 4. zsupszalma 20 K; 5. tengeri és fosztás 14 K; 6. nád 14 K; valamennyi száz kilogramonként, száraz és egészséges állapotban.

— A kórház költségvetése. E hó 20-ikán, szombaton délután 4 órakor a kórházi bizottság a városháza kitanácsstermében ülést tart, amelynek tárgyai az 1918. évi kórházi költségvetés és egyéb folyó ügyek.

— A vendéglői zsirtalan napok. Hivatalosan közlik, hogy a vendéglők — minden ellenkező híreszteléssel szemben — hetenként hétfőn zsirtalan és pénteken hustalan napokat tartoznak tartani.

— A város vasúti részvényjegyzése. A városi tanács a közgyűlés határozata folytán kimondta, hogy a Haidunánási vasút által kiírt osztalékból 137 darab új kibocsátású elsőbbségi részvényt vásárol felerészben a házipénztár, felerészben az utadópénztár javára.

CSAK RÁDIUM SÓBORSZESZT
használjunk test- és egészség-
ápolásra.

Nagy üveg ára	K 6 60
Közép üveg ára	K 3 30
Kis üveg ára	K 1 20

Gyártja: A Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok
Szeszfinomító Részvénytársasága
Nagykanizsán.

— Női selyem és szövet ruhák legújabb kivitelben, nagy választékban Halmágyi divatáruházában.

— Szőrmeáru különlegességek, saját készítményekben, egyedüli nagy raktár Szent Anna-u. 3., Végh Gyula szücsmesternél.

Eladó üzlet.

Budapesten, köruton lévő jó hasznóhajtó üzlet, árubiztosítással 2000 koronáért bevonulás miatt eladó. Nőnek igen alkalmas! Cím a kiadóban.

„Savol citrompótló“

a citromot teához, limonádéhoz, süteményekhez és főzelékekhez teljesen pótolja.

1 deka, mely kicsinyben 36 fillérbe kerül, bármily 2-3 citromot, úgy ízben, mint aromában, valamint savanyúságban teljesen pótol. Viszonteladónak árendedmény.

Kapható minden jobb fűszer- és csemegekereskedésben.

Egyedüli főraktár:

Grünberger és Glück

fűszernagykereskedőknél, Csapó-utca 16

Óvakodjunk a külföldi silány utáztatoktól, melyek a valódi Savolnak semmi tekintetben meg nem felel.

Pezsgődugókat

használt, nem műparafából, sem töröttet, veszek bármily mennyiségben, előzetes érdeklődés nélkül, utánvétellel **1.20 K** darabonként, használt palackdugót **22 K** kg.-ként. Új dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF**, BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.

MEGHÍVÓ.

A Debreczeni Első Lámpabél és Szalaggyár Részvénytársaság Debreczenben, Arany János-utca 2. szám, II. em. 8. ajtó alatt lévő ügyési irodájában **f. évi október hó 29. napján délelőtt 9 órakor** tartandó

rendkívüli közgyűlésére

a t. részvényeseket ezennel meghívja.
Debreczen, 1917. évi október hó.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság lemondásának tárgyalása és részükre a felmentvény megadása feletti határozathozatal.
3. Ot igazgatósági tag választása.
4. Három felügyelő-bizottsági tag választása.
5. Annak megállapítása után, hogy az 1912 okt. hó 12. napján felemelt alaptőke teljesen be van fizetve, igaztósági javaslat a részvények számának 450 darabban és névértékének 200 koronában való megállapítására és kicserélésére úgy, hogy 20 drb régi részvény helyett 3 drb új részvény adassék ki 1918. évtől kezdődő osztalék-szelvényeivel ellátva.
6. Igazgatósági javaslat az alaptőke felemelésére és pedig 1050 drb bemutatóra szóló 200 kor. névértékű új részvény kibocsátásával 90,000 koronáról 300,000 koronára.
7. Alapszabályok módosítása.
8. A kinevezendő végrehajtó-bizottság ügyviteli szabályzatának megállapítása.
9. Indítványok.

Jegyzet. A közgyűlésen csak azok bírnak szavazati joggal, akik részvényeiket a Részvénytársaság pénztáránál, vagy ügyési irodájában (Arany János-u. 2. sz., II. em., 8. ajtó) 3 nappal a közgyűlés előtt leléte helyezték és ez a körülmény a letéti jog átadásával igazoltatik.

Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt, brillánsokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Singer varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Családi ház négy szoba, elő- és fürdőszoba, konyha, kamara, veranda, mosóház, pince, jó vízű kut, villany és csatorna be van vezetve, olesón eladó. — Patay-utca 12. sz.

Nyomdásztanoncok

felvétetnek Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 49.

Eladó esetleg hasznóberbe kiadó:

a Diószegi-uton Kondoros méshomok téglagyár mellett 12 hold szántóföld. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál Kossuth-utca 17.

Munkásember állandó munkára azonnal felvétetnek a kiadóhivatalunkban.

Kifutó fiú

— 14 éven felüli — havifizetéssel felvétetik Ferenc József-út 49., I. em.

Ahinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Tanulóleányok jó fizetéssel felvétetnek. Cím a kiadóhivatalban.

Ismeri ön már a 100-as

CSALÁDI FEDÁK CIPŐKRÉM

üvegtégelyben



Egy üvegtégely a legnagyobb háztartásban is egy hónapra elegendő.

Mindenütt kapható.

Tekintve a szállítás körüli nehézségeket, figyelemztetni óhajtom a t. fogyasztó közönséget, hogy őszi és téli szükségletét már most beszeresni sziveskedjék.

VADÁSZ ZSIGMOND UTÓDA

Budapest, V., Bálvány-utca 15. sz.

Arverési hirdetmény.

Alólikt királyi közjegyző közzé teszem, hogy Landau Izó megkeresésére egy waggou (7690 kg.) alma, mely Debreczenben, Ferenc József-út 12. szám alatt, Weisz Albertné almaüzletében van elhelyezve, a **folyó hó 20-ik napján délután 1/2 6 órakor** közbenjöttöm mellett, a nevezett üzletben megtartandó nyilvános árverésen készpénz fizetés és a veteli illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adatni.

Debrecen, 1917 október hó 19.

Dr. Gajánffy János, kir. közjegyző.